



個案研討：手卡排水孔

以下為一則新聞報導，請就此事件加以評論：

- 新北市中和一名 2 歲男童，洗澡時一時好奇把手伸進排水孔，沒想到卡住拔不出來，痛的哇哇大哭，消防隊到場嘗試用沙拉油、潤滑劑，都無法把他的手抽出來，最後決定出動地震搜救時常用的電動鑿岩機破壞地板，男童受困將近一個小時，終於脫困。

消防建議，家裡有小孩的家長務必把家中排水孔巡視一遍，確認都有加裝防護蓋，也要隨時注意小朋友的動態，避免一時好奇發生意外。（2021/07/31 TVBS 新聞網）

傳統觀點

- 這小孩也未免太調皮了，怎麼會把手伸到排水孔？
- 2 歲小孩不可能自己洗澡，大人也太不小心了，沒有把孩子看好。

人性化設計觀點

這個排水孔沒有蓋好蓋子，小孩好奇，把手伸進去後拿不出來。這告訴我

們什麼？

- 1、小孩子天性就是好奇，而且沒有危險意識，這是人性。
- 2、大人不可能「隨時」都能注意到小孩的危險動作，這是沒有人能做到的，這也是人性。
- 3、家中如果有小孩，就要注意到排除家中的安全隱患，因為提供孩子安全的生活環境是大人的責任，這是人性化設計的基本理念。

例如：

- 排水孔蓋子若有脫離或移動一定要及時補上；
- 危險物品要放在小孩拿不到的地方；
- 不可用空飲料瓶裝不能食用的東西以免誤食；
- 放置毒鼠藥等要考慮小孩誤取誤食；
- 電扇等轉動物件要罩防觸網；
- 所有空插座要有插上防護板；
- 所有物品若有尖角要安裝防撞護套；
- 只購買安全的玩具；
- 笨重家具要能防小孩爬抓時倒塌；
- 沙窗陽台的牢固；
- 防盜欄桿、嬰兒床欄桿等的縫隙大小；
- 任何情況不可放小孩獨自在家；

要隨時注意新聞報導，吸取別人的經驗教訓持續改善居家的安全環境……等等，太多太多了。

同學們，大家將來都要養育下一代，這是逃避不了的責任，希望我們大家合力列出一張完整一點的「檢核表」，並盡力推廣來幫助有小孩的家庭！